

广发“英雄帖”引智广州高新区出台“海外尖端人才8条”

8月22日,《广州高新区关于集聚海外尖端人才的若干措施》(以下简称“海外尖端人才8条”)正式发布,此人才新政进一步强化了对海外尖端人才的扶持。政策核心条款包括项目支持、人才资助、荐才奖励、一人一策、国民待遇、出入境便利、“一对一”服务等。

广州高新区政策研究室副主任熊卫国表示,该区将用政策和制度进一步提升人才服务水平,广揽海外战略科学家、产业顶尖人才,让人才体系“塔基更实、塔尖更高”,为全区高质量发展积蓄强大势能。

新变化:以人才带动核心产业项目进驻

中国科学院外籍院士王晓东领衔的百济神州、中国科学院院士施一公为首的诺诚健华等生物医药产业标志性项目,落户在广州高新区。视源电子、文远知行等新一代信息技术、人工智能企业正成为发展劲旅。

不难看出,广州高新区正打响招商4.0新模式,既瞄准科技含量高的大项目,又强化人才集聚“引力波”,通过聚集战略科学家、企业家、产业领军人才和团队,带动核心产业项目进驻,形成“主导产业引领、核心企业带动、产业生态支撑”新格局。

随着粤港澳大湾区建设迈向纵深发展,大量海外人才在寻找新的创新创业机会。该区如何广聚海内外人才,助力创新发展?

近年来,广州高新区不断强化人才政策制度优势。2017年,该区在全国率先推出的人才“美玉10条”政策,主要用于杰出人才、优秀人才、精英人才,并对新引进的博士、硕士、本科毕业生以及名家名匠等给予相应扶持。今年7月发布的“港澳青创10条”,补贴对象年龄限定在18-45周岁,为鼓励港澳台青年融入大陆,对港澳台居民不作学历限制,在港澳台高校毕业并获得高等教育学位的内地居民也可享受。

“‘海外尖端人才8条’是在上述普适性政策的基础上,抓牢‘关键少数’,争取每年引进1—2个尖端人才团队,集聚一批海外‘高精尖缺’人才。”发布会上,区相关负责人表示。

“海外尖端人才”指在IAB(新一代信息技术、人工智能、生物医药)、NEM(新能源、新材料)、区块链、工业互联网、高端智能制造等该区重点发展领域,处于世界科技前沿和国际顶尖水平,掌握关键核心技术,能够为粤港澳大湾区高质量发展带来重大影响、重大突破的海外战略科学家及其团队核心成员、产业顶尖人才及其团队核心成员。其中,战略科学家重在考察科研水平,要能大幅提升区域科技创新显示度;产业顶尖人才重在考察产业化能力,要求全职引进。

这里所说的“海外”不限国籍,只要是从海外来高新区创新创业的战略科学家、产业顶尖人才都可获得相应扶持,包括外籍人才以及中国籍海外归国人才。

新赋能:“一切由团队带头人说了算”

数字显示,广州高新区集聚国家、省、市、区各级人才计划的高层次人才730人,数量位居全市各区第一、全省前列。但该区对高端人才的渴望仍十分高涨。“现在的我们比任何一个时期都更加渴求人才。”熊卫国直言。

为增强对科技前沿尖端人才吸引力,“海外尖端人才8条”对新引进的战略科学家团队、产业顶尖人才团队分别开出最高15亿元、10亿元的项目扶持。资助形式也更加多元化,包括项目资助、贷款贴息、研发经费补贴、经营贡献奖、股权投资等。

战略科学家、产业顶尖人才在此工作,将会有怎样的自身体验?“海外尖端人才8条”明确,一切由团队带头人说了算。

新政策突破了目前人才使用财政扶持资金方式的多种限制,实施团队带头人全权负责制,赋予战略科学家、产业顶尖人才用人权、用财权、用物权、技术路线决定权、内部机构设置权和人才举荐权。带头人举荐的团队核心成员直接认定为区优秀人才,并享受相应待遇。

“海外尖端人才8条”还将“一人一策”量身创设发展条件。整合多方面政策，对成长性好或业绩突出的战略科学家团队、产业顶尖人才团队，予以滚动支持或追加资助，扶持人才一路“快马加鞭”。同时，授信服务变现人才资本。通过设立人力资本研究院，创新人才评价体系，联合银行、保险、担保、基金等金融机构，以人才身价为基准，嵌入区块链技术为海外尖端人才提供人才授信服务。

对于海外尖端人才关心的房子、车子等生活硬件，“海外尖端人才8条”也从政策层面给予明确保障：给予最高100万元一次性购房补贴，或每月最高3万元的租房补贴，或直接免费入住高端人才住房；给予最高100万元人才津贴，最高5万元市小客车增量指标竞价补贴。

值得一提的是，该政策突破了以往引才奖励只奖励引才机构、不奖励个人的局限，首次将被评为海外人才大使的战略科学家、产业顶尖人才作为奖励对象，如成功举荐引进人才或团队，将获得最高50万元引才奖励。此举将充分发挥尖端人才的核心影响力，鼓励以才引才，推动人才聚集。

新平台：建中国广州人力资源服务产业园

今年6月，在被誉为生物医药领域“达沃斯论坛”的官洲国际生物论坛上，施一公呼吁，“可否在广州开始，急国家之所急，给予海外高层次的外籍人才，除了政治选举权利之外，其他所有权利的国民待遇。”

如今，他的愿景已在广州高新区得到实现。

人才能不能留得住，取决于一个地方“发展容器”的大小。随着广东省、广州市部分行政职权先后下放广州高新区，海外尖端人才足不出区，就可就近直接申领广州市人才绿卡、广东省人才优粤卡。

“海外尖端人才8条”的出台，将为服务对象进一步提供包括职称评审、投资办企业、购房、子女入学、社会保险、申请车牌驾照等待遇，以及出入境签证、长期停居留、工作许可、通关便利等在内的一揽子国民待遇。其中特别增设了特需门诊预约诊疗和外语服务，并强化了海外尖端人才参与区内重大经济决策、社会决策的作用和价值，力促海外尖端人才引进来、留得住、发展好。

2018年10月，人社部明确将广州高新区列入中国广州人力资源服务产业园的建设重点。

该产业园将对标粤港澳大湾区高端人力资源产业新标杆，吸引全球知名人力资源服务企业在产业园设立总部，将其打造为海外尖端人才全生命周期高端服务平台，提供父母养老、健康医疗管理、进出口便捷清关、机场高铁贵宾、金融便利等高端一站式服务，让尖端人才无忧生活，聚力创新创业。

“我们将尽快研究制定‘海外尖端人才8条’兑现指南。”熊卫国透露，当前，该区“金镶玉”政策2.0版的修订工作正紧密推进，将从顶层设计的层面修订人才“美玉10条”，并将“海外尖端人才8条”纳入人才政策体系的总体架构中，形成多层次、全覆盖、紧密衔接的人才政策体系。（本报记者 叶青 通讯员 郭哲涵）

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/144633.html>